
Nome do Candidato  Inscrição

TÉCNICO MUNICIPAL NÍVEL SUPERIOR - PSICOLOGIA

 01 a 08

Discursivas 02 

09 a 25

Composição do Caderno:

Língua Portuguesa

                
• Confira, na sua Folha de Respostas, seu nome, 

documento e o número de sua inscrição, assinando-a 
no lugar indicado;

• Confira, no caderno de questões, se o cargo 
corresponde àquele para o qual você se inscreveu e 
se há falhas de impressão e numeração, preenchendo 
seu nome e número de inscrição.

ATENÇÃO

TEMPO
            

• O prazo de realização da prova é de 4 horas, incluindo 
o preenchimento da Folha de Respostas e a transcrição 
da Versão Definitiva das Discursivas;

• A liberação para deixar o local de aplicação e utilizar o 
sanitário ocorrerá após 60 minutos do início da prova, 
não podendo, no entanto, levar o caderno de questões,  
nem qualquer tipo de anotação de suas respostas;

• Os 3 últimos candidatos deverão retirar-se da sala 
juntos, após assinatura do Termo de Fechamento do 
envelope de retorno.

                
• O NÃO cumprimento de qualquer uma das 

determinações constantes em Edital, no 
presente Caderno ou na Folha de Respostas 
incorrerá em eliminação.

IMPORTANTE

                
• De acordo com o edital, os cadernos de 

questões poderão ser levados somente pelos 
candidatos que permanecerem em sala até o 
final do tempo de aplicação da prova;

• Os cadernos de questões serão divulgados, 
no site www.aocp.com.br, juntamente com 
os gabaritos, no dia posterior à aplicação da 
prova.

FOLHA DE RESPOSTAS            
• Os únicos documentos válidos para avaliação são 

a Folha de Respostas e a Versão Definitiva das 
Discursivas, que devem ser devolvidas ao fiscal ao 
término da prova;

• O candidato deve preencher e assinar, com caneta 
esferográfica transparente de cor azul ou preta, 
sua Folha de Respostas e a Versão Definitiva das 
Discursivas.

• O preenchimento da Folha de Respostas deve ser 
realizado da seguinte maneira: 

Conhecimentos Específicos  26 a 60

CONCURSO PÚBLICO - EDITAL 001/2018

PREFEITURA DE SÃO LUÍS
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO – SEMAD

SECRETARIA MUNICIPAL DA CRIANÇA E ASSISTÊNCIA SOCIAL – SEMCAS

Legislações Federais e Municipais

Fraudar ou tentar fraudar  Concursos Públicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do Código Penal
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LÍNGUA PORTUGUESA

A geração dos imaturos para sempre

Por Ana Macarini

Estamos vivendo um movimento que lembra 
a força de uma epidemia. Vivemos cercados de 
pessoas acometidas por uma espécie de mistura 
de “Síndrome de Peter Pan”, com “Complexo de 
Cinderela”, mais uma pitada de “Jeito Pateta de 
ser” e um tiquinho de “Meu sonho é morar na 
Disney”. Isso até seria engraçado, se não fosse 
assustador. E trágico.

Há pessoas que simplesmente não encontram 
o caminho da maturidade. E nem é que não 
queiram crescer ou estejam perpetuando a 
adolescência para além dos trinta, quarenta ou 
cinquenta anos porque decidiram que é assim 
que tem que ser. Não! Nada disso!

Simplesmente não sabem como fazê-lo. Existe 
uma legião de perdidos num limbo da infância 
emocional eterna, alimentados por um estilo de 
educação familiar que não percebe o quão danoso 
pode ser a qualquer um de nós, ser poupado a 
todo custo de sofrer frustrações, de lidar com as 
negações, de enfrentar a vida por si mesmo.

Há milhares de famílias, que vão desde os 
menos favorecidos até os mais abastados, que 
insistem em criar seus filhos como se eles – os 
pais – fossem durar para sempre. Alimentam 
suas crianças e jovens com infinitas mamadeiras 
de dependência emocional, sob o pretexto de 
garantir que seus rebentos sejam absolutamente 
felizes, sempre felizes, todos os dias, o tempo 
todo.

O resultado de tamanha alienação é a 
ocorrência de meninos e meninas, que serão 
meninos e meninas para toda a eternidade. 
Recém-nascidos para sempre, que esperneiam 
quando algo não sai do jeito que esperavam. Que 
amarram a cara, quando não são imediatamente 
atendidos. Que não fazem a menor ideia de como 
todas as coisas que os cercam vão parar em suas 
mãos.

Meninos e meninas com vida sexual ativa. 
Meninos e meninas que não sabem dar 
importância ou valorização para a formação 
acadêmica. Meninos e meninas que chegam à 
vida adulta, sem ter a menor ideia do quanto de 

dinheiro é necessário para mantê-los. Meninos e 
meninas que se consideram adultos o suficiente 
para beber, para fumar, para amanhecer na 
rua e voltar para suas casas a hora que bem 
entenderem. Alguns com carteira de motorista em 
mãos, mas sem juízo suficiente para sentar-se 
atrás de um volante ou no banco de uma moto. 
Muitos, sem nenhuma noção de compromisso e 
responsabilidade. Perdidos.

E, não, não estou falando que as pessoas 
precisam viver de forma rígida e azeda. Não estou 
falando que é proibido ser alegre. Não se trata de 
não ter o direito de ser criança, ou jovem e se 
divertir e aproveitar essas fases tão maravilhosas 
e absolutamente necessárias para que um dia, 
surja um adulto inteiro.

O grande nó para o qual eu convido a uma 
boa reflexão é o fato de que estamos assistindo 
passivamente a inúmeras crianças e incontáveis 
jovens, sendo privados da experiência fantástica 
que é passar por essas fases e estar disposto a 
entrar em outras. Outras fases, tão ricas e bonitas 
quanto são aquelas pelas quais passamos em 
nossos anos iniciais.

Crescer é um direito! Amadurecer é tomar 
posse da própria vida. É ter a chance de fazer 
escolhas. É experimentar o prazer de andar com 
as próprias pernas. E errar. E acertar. E tentar 
outra vez, outra coisa, de outro jeito. Tenhamos 
a amorosidade necessária para abrir mão de 
congelar nossos filhos num tempo em que, depois 
de um tempo, o que era encantador certamente 
será ridículo. Tenhamos a sabedoria para dar a 
mão às nossas crianças na travessia da vida, 
sabendo que vez ou outra é com as mãos livres 
que se deve andar.
A geração dos imaturos para sempre. Macarini, Ana. Disponível em http://
www.contioutra.com/geracao-dos-imaturos-para-sempre/ Acesso em 08 
de fev. 2018.
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1. Em relação aos aspectos sintáticos dos 
trechos a seguir, assinale a alternativa 
correta.

(A) Em “Estamos vivendo um movimento que 
lembra a força de uma epidemia.”, o sujeito 
é composto e o predicado é nominal. 

(B) Na frase “Amadurecer é tomar posse da 
própria vida.”, o sujeito é oracional e o 
predicado é nominal.

(C) Em “Existe uma legião de perdidos num 
limbo da infância emocional eterna [...]”, o 
sujeito é composto e o predicado é nominal.

(D) Na sentença “Crescer é um direito!”, o verbo 
é intransitivo, o que configura um predicado 
verbo-nominal.

(E) Em “O grande nó para o qual eu convido 
a uma boa reflexão [...]”, o verbo “convido” 
é impessoal já que não possui um sujeito 
definido.

2. Sobre os processos de formação de 
palavras, assinale a alternativa correta.

(A) A palavra “assustador” é formada apenas 
por sufixação.

(B) O vocábulo “amorosidade” é formado por 
derivação parassintética.

(C) O termo “amanhecer” é formado por 
derivação prefixal e sufixal.

(D) A palavra “certamente” é formada por 
derivação sufixal.

(E) O vocábulo “incontáveis” é formado por 
parassíntese. 

3. Considerando a classificação das 
orações destacadas a seguir, assinale a 
alternativa correta.

(A) Em “[...] sob o pretexto de garantir que 
seus rebentos sejam absolutamente felizes 
[...]”, a oração em destaque é subordinada 
substantiva objetiva indireta.

(B) Em “O resultado de tamanha alienação é 
a ocorrência de meninos e meninas, que 
serão meninos e meninas para toda a 
eternidade.”, a oração destacada em negrito 
é subordinada adjetiva explicativa. 

(C) Na sequência “Isso até seria engraçado, se 
não fosse assustador.”, a oração em negrito 
é subordinada adverbial concessiva. 

(D) No trecho “Estamos vivendo um movimento 
que lembra a força de uma epidemia.”, a 
oração em negrito é coordenada assindética.

(E) Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mão 
às nossas crianças na travessia da vida 
[...]”, a oração destacada classifica-se como 
subordinada adverbial causal.

4. Considerando as variações linguísticas, 
os sentidos das palavras e o gênero 
textual apresentados, assinale a 
alternativa correta.

(A) No trecho “E, não, não estou falando que 
as pessoas precisam viver de forma rígida 
e azeda.”, o uso repetido do advérbio de 
negação “não” denuncia uma linguagem 
mais informal, próxima da oralidade, traço 
linguístico característico de textos de 
opinião. 

(B) A sequência “E errar. E acertar. E tentar 
outra vez, outra coisa, de outro jeito.” traz 
a repetição das palavras “E” e “outra”, o 
que é uma característica muito marcante 
da linguagem formal, repleta de rigidez 
gramatical, com foco exclusivo na 
transmissão de informações. 

(C) Em “Existe uma legião de perdidos num 
limbo da infância emocional eterna [...]”, 
o vocábulo destacado possui um sentido 
figurado, significando um espaço entre o 
certo e o errado. 

(D) As  referências mostradas no trecho 
“Vivemos cercados de pessoas acometidas 
por uma espécie de mistura de ‘Síndrome de 
Peter Pan’, com ‘Complexo de Cinderela’, 
mais uma pitada de ‘Jeito Pateta de ser’ 
e um tiquinho de ‘Meu sonho é morar na 
Disney.’” são inúteis para o entendimento 
do texto, isso é comum em textos muito 
formais.

(E) Em “[...] o que era encantador certamente 
será ridículo.”, há a contraposição de 
ideias entre os adjetivos destacados. Tal 
característica não é bem-vista em textos 
opinativos como o apresentado.

5. Em relação à concordância nominal e 
verbal, assinale a alternativa correta.

(A) Em “Meninos e meninas que chegam à 
vida adulta [...]”, o verbo destacado refere-
se apenas às meninas, que é o núcleo do 
sujeito mais próximo.

(B) Em “Há pessoas que simplesmente não 
encontram o caminho da maturidade.”, o 
verbo destacado está no singular, mesmo 
que se refira a “pessoas” que está no plural, 
isso ocorre pois o verbo haver, quando 
assume o sentido de “existir”, é impessoal, 
permanecendo no singular. 

(C) Se o verbo “haver” fosse substituído 
em “Há pessoas que simplesmente não 
encontram o caminho da maturidade.” pelo 
verbo “existir”, a sua conjugação deveria 
permanecer no singular.
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 (D) Na sequência “Há milhares de famílias, 
que vão desde os menos favorecidos 
até os mais abastados [...]”, os adjetivos 
destacados deveriam estar no feminino por 
se relacionarem ao substantivo “famílias”. A 
construção apresentada é inapropriada ao 
gênero proposto. 

(E) Em “[...] aproveitar essas fases tão 
maravilhosas e absolutamente necessárias 
[...]”, o adjetivo destacado poderia ter 
sido escrito no singular, uma vez que 
“maravilhosas” já está no plural, o que é 
suficiente para manter o rigor gramatical do 
trecho.

6. Em relação às classes de palavras e ao 
seu funcionamento sintático nas frases, 
assinale a alternativa correta.

(A) Em “[...] é assim que tem que ser.”, o termo 
destacado funciona como uma preposição, 
unindo os verbos “tem” e “ser”; porém, para 
se adequar completamente à norma culta, 
deveria ser substituído por “de”. 

(B) No trecho “Tenhamos a amorosidade 
necessária para abrir mão de congelar 
nossos filhos [...]”, os termos destacados 
são, respectivamente, substantivo e verbo. 

(C) No período “Amadurecer é tomar posse da 
própria vida.”, há dois verbos no infinitivo 
com as mesmas funções sintáticas. 

(D) Em “Recém-nascidos para sempre, que 
esperneiam quando algo não sai do jeito que 
esperavam.”, as três palavras destacadas 
indicam tempo e funcionam como adjetivos. 

(E) Na sentença “Simplesmente não sabem 
como fazê-lo.”, a palavra destacada é uma 
conjunção comparativa.

7. De acordo com as ideias apresentadas 
no texto, é correto afirmar que

(A) as pessoas, nos dias de hoje, decidem agir 
como crianças mesmo depois dos trinta 
anos, exclusivamente pela própria vontade.

(B) a imaturidade e a dificuldade de “crescer” 
advêm da falta de limites comportamentais 
que deveriam ser impostos pela família, 
pela escola e pela comunidade em geral. 

(C) a dificuldade que alguns encontram para 
crescer é o reflexo da alienação familiar, 
que não permite que os jovens passem por 
frustrações e dissemina a ideia de que os 
pais sempre estarão por perto para fazê-los 
felizes, gerando dependência emocional.

(D) os jovens, por terem vida sexual ativa muito 
cedo, mantêm-se imaturos na fase adulta.

(E) mesmo sendo mimados, os jovens podem se 
tornar adultos que compreendem os valores 
das coisas que os cercam, desvencilhando-
se com facilidade das amarras patriarcais 
que os moldaram.

8. Considerando o número de sílabas de 
cada palavra, assinale a alternativa 
classificada corretamente.

(A) “Adolescência” é polissílaba por possuir três 
sílabas. 

(B) “Muitos” é trissílaba por possuir três sílabas.
(C) “Sob” é dissílaba por possuir duas sílabas.
(D) “Até” é monossílaba por possuir uma sílaba 

apenas. 
(E) “Sabedoria” é polissílaba por possuir cinco 

sílabas.

LEGISLAÇÕES FEDERAIS E MUNICIPAIS
          
9. Assinale a alternativa correta de acordo 

com o que estabelece a Constituição 
Federal de 1988 acerca da organização 
do Estado brasileiro.

(A) Os Territórios Federais integram a União, e 
sua criação, transformação em Estado ou 
reintegração ao Estado de origem serão 
reguladas em lei ordinária.

(B) Pertence aos Estados o mar territorial, nos 
limites de suas fronteiras.

(C) É vedado à União, aos Estados, ao Distrito 
Federal e aos Municípios recusar fé aos 
documentos públicos

(D) Compete privativamente aos Estados 
legislar sobre trânsito e transporte.

(E) São bens dos Municípios os recursos 
minerais, inclusive os do subsolo.

 
10. De acordo com o disposto na Constituição 

Federal de 1988, assinale a alternativa 
que corresponda a um Direito Social.

(A) A garantia do direito de propriedade.
(B) O direito à plena liberdade de associação 

para fins lícitos, vedada a de caráter 
paramilitar.

(C) O direito à livre expressão da atividade 
intelectual, artística, científica e de 
comunicação, independentemente de 
censura ou licença.

(D) O direito do trabalhador urbano e rural ao 
piso salarial proporcional à extensão e à 
complexidade do trabalho.

(E) A garantia ao direito de herança.
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11. Assinale a alternativa correta de acordo 
com o contido na Declaração Universal 
dos Direitos Humanos.

(A) Toda pessoa tem direito ao repouso e aos 
lazeres, especialmente, a uma limitação 
razoável da duração do trabalho e às férias 
periódicas pagas.

 (B) O casamento não pode ser celebrado 
sem o livre e pleno consentimento dos 
futuros esposos, salvo nos casos em que 
do contrário for o costume de seu país de 
origem.

(C) Ao Estado pertence a prioridade do direito 
de escolher o gênero de educação a dar 
aos filhos de seus jurisdicionados.

(D) Toda pessoa tem o direito de abandonar o 
país em que se encontra, incluindo o seu, 
podendo ser impedida de regressar ao seu 
país.

(E) Ninguém será submetido à tortura nem a 
penas ou tratamentos cruéis, desumanos 
ou degradantes, salvo em tempo de guerra.

12. Com base na Convenção sobre os 
Direitos da Criança, assinale a alternativa 
correta.

(A) A criança adotada em outro país não goza 
de salvaguardas e normas equivalentes 
às existentes em seu país de origem com 
relação à adoção, submetendo-se apenas 
ao do país de destino.

(B) Os Estados partes da convenção 
reconhecerão o direito das crianças à 
educação, comprometendo-se a tornar o 
ensino primário obrigatório e disponível 
gratuitamente ao menos para a população 
carente.

(C) Os Estados partes da convenção deverão 
estabelecer uma idade mínima ou idades 
mínimas para a admissão em emprego de 
criança, nunca sendo inferior a 16 anos.

(D) Os Estados partes da convenção deverão 
estabelecer uma idade mínima antes da 
qual se presumirá que a criança não tem 
capacidade para infringir as leis penais, 
nunca sendo inferior a 18 anos.

(E) Os Estados Partes da convenção 
comprometem-se a respeitar o direito 
a criança de preservar sua identidade, 
inclusive a nacionalidade, o nome e as 
relações familiares, de acordo com a lei, 
sem interferências ilícitas.

13. De acordo com a Convenção 
Internacional sobre a Eliminação de 
Todas as Formas de Discriminação 

Racial, será constituído um Comitê para 
a Eliminação da Discriminação Racial, 
composto por peritos reconhecidos pela 
sua imparcialidade e alta estatura moral. 
Nesse sentido, o aludido comitê será 
formado por quantos peritos?

(A) 10 peritos.
(B) 12 peritos.
(C) 14 peritos.
(D) 16 peritos.
(E) 18 peritos.

14. Segundo a Convenção nº 138 da OIT 
(Organização Internacional do Trabalho), 
a idade mínima de admissão a todo 
tipo de emprego ou trabalho, que, por 
sua natureza ou condições em que se 
realize, possa ser perigoso para a saúde, 
segurança ou moralidade dos menores, 
não deverá ser inferior a

(A) 21 anos.
(B) 18 anos.
(C) 16 anos.
(D) 15 anos, desde que na condição de aprendiz.
(E) 14 anos, desde que na condição de aprendiz.
 
15. Assinale a alternativa correta de acordo 

com os conceitos constantes no Estatuto 
da Pessoa com Deficiência.

(A) Elemento de urbanização é qualquer 
componente de obras de urbanização, 
tais como os referentes à pavimentação, 
saneamento, encanamento para esgotos, 
distribuição de energia elétrica e de 
gás, iluminação pública, serviços de 
comunicação, abastecimento e distribuição 
de água, paisagismo e os que materializam 
as indicações do planejamento urbanístico.

(B) Barreiras arquitetônicas são as existentes 
nas vias e nos espaços públicos e privados 
abertos ao público ou de uso coletivo.

(C) Barreiras urbanísticas são as existentes nos 
edifícios públicos e privados.

(D) Tecnologia assistiva é a concepção de 
produtos, ambientes, programas e serviços 
a serem usados por todas as pessoas, sem 
necessidade de adaptação ou de projeto 
específico.

(E) Desenho universal ou ajuda técnica refere-
se a produtos, equipamentos, dispositivos, 
recursos, metodologias, estratégias, 
práticas e serviços que objetivem promover 
a funcionalidade, relacionada à atividade e 
à participação da pessoa com deficiência 
ou com mobilidade reduzida, visando à sua 
autonomia, independência, qualidade de 
vida e inclusão social.
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16. Segundo o Estatuto da Pessoa 
com Deficiência, nos programas 
habitacionais, públicos ou subsidiados 
com recursos públicos, a pessoa com 
deficiência ou o seu responsável goza 
de prioridade na aquisição de imóvel 
para moradia própria, devendo ainda ser 
observada a reserva de, no mínimo,

(A) 1% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(B) 2% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(C) 3% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(D) 2% da verba destinada ao programa 
habitacional.

(E) 3% da verba destinada ao programa 
habitacional.

17. Acerca da definição de criança e 
adolescente, segundo o que disciplina 
o ECA (Estatuto da Criança e do 
Adolescente), preencha as lacunas e 
assinale a alternativa correta. 
Considera-se criança, a pessoa até 
__________ anos de idade __________, 
e adolescente aquela entre __________ e 
__________ anos de idade.

(A)  dez / completos / dez / dezesseis 
(B) onze / incompletos / onze / quinze
(C) doze / incompletos / doze / dezoito
(D) treze / completos / treze / dezessete 
(E) quatorze / completos / quatorze / dezoito 

18. Assinale a alternativa correta de acordo 
com o que dispõe o Estatuto do Idoso 
acerca das prerrogativas dos idosos no 
setor de transporte.

(A) No sistema de transporte coletivo 
interestadual, observar-se-á a reserva de 4 
vagas gratuitas por veículo para idosos com 
renda igual ou inferior a 1 salário mínimo.

(B) Aos maiores de 60 anos, fica assegurada 
a gratuidade dos transportes coletivos 
públicos urbanos e semiurbanos, exceto 
nos serviços seletivos e especiais, quando 
prestados paralelamente aos serviços 
regulares.

(C) Nos veículos de transporte coletivos 
públicos urbanos e semiurbanos, serão 
reservados 5% dos assentos para os idosos, 
devidamente identificados com a placa de 
reservado exclusivamente para idosos.

(D) É assegurada a reserva, para os idosos, 
nos termos da lei local, de 5% das vagas 
nos estacionamentos públicos e privados, 
as quais deverão ser posicionadas de forma 
a garantir a melhor comodidade ao idoso.

(E) Para ter acesso à gratuidade no transporte 
público, basta que o idoso se cadastre 
no órgão regulador do transporte de seu 
Município.

 
19. Segundo disciplina a Lei nº 11.340/2006 

(Lei Maria da Penha), o juiz assegurará 
à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar, para preservar 
sua integridade física e psicológica, 
a manutenção do vínculo trabalhista, 
quando necessário o afastamento do 
local de trabalho, por

(A) até 6 meses.
(B) no máximo 3 meses.
(C) até 1 ano.
(D) no máximo 1 mês.
(E) prazo indeterminado, enquanto perdurar o 

risco. 

20. De acordo com a Lei nº 11.340/2006 (Lei 
Maria da Penha), no atendimento à mulher 
em situação de violência doméstica e 
familiar, a autoridade policial deverá, 
entre outras providências,

(A) encaminhar pedido de proteção policial 
ao Ministério Público e proceder a efetiva 
proteção assim que autorizado pelo Poder 
Judiciário.

(B) fornecer transporte para a ofendida e seus 
dependentes para o Distrito policial mais 
próximo, onde deverão permanecer até 
deliberação do Judiciário, como medida de 
segurança.

(C) expedir intimação determinando que o 
ofensor entregue os pertences pessoais da 
ofendida para a autoridade policial.

(D) prender provisoriamente o ofensor pelo 
prazo de 30 dias, comunicando de imediato 
o Ministério Público e a autoridade judiciária.

(E) encaminhar a ofendida ao hospital ou posto 
de saúde e ao Instituto Médico Legal.
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21. De acordo com a Lei Municipal nº 
4.615/2006 – Estatuto dos Servidores 
Públicos do Município de São Luís - MA 
–, para fazer jus à progressão, o servidor 
público deverá, dentre outros requisitos,

(A) ter cumprido o interstício mínimo de 05 
anos de efetivo exercício no serviço público 
Municipal.

(B) ter obtido, pelo menos, 70% do total de 
pontos na média de suas avaliações de 
desempenho funcional.

(C) ter obtido, pelo menos, 50% do total de 
pontos na média de suas avaliações de 
desempenho funcional.

(D) ter cumprido o interstício mínimo de 02 
anos de efetivo exercício no serviço público 
Municipal.

(E) ter cumprido pelo menos 50% do estágio 
probatório.

22. Assinale a alternativa correta de acordo 
com o que dispõe a Lei Municipal nº 
4.615/2006 – Estatuto dos Servidores 
Públicos do Município de São Luís - MA.

(A) Classe é a estruturação dos cargos públicos 
em carreiras.

(B) Carreira é o grau dos cargos públicos, 
hierarquizados  em classes,  que   
representam as perspectivas de 
desenvolvimento funcional.

(C) Grupo ocupacional é o conjunto de cargos 
públicos de carreira, cargos públicos 
isolados e cargos públicos de provimento 
em comissão existentes na Prefeitura 
Municipal de São Luís.

(D) Nível é o símbolo atribuído ao conjunto 
de cargos públicos equivalentes quanto 
ao grau de dificuldade, complexidade e 
responsabilidade, visando determinar a 
faixa de vencimentos a ele correspondente.

(E) Quadro de pessoal é o conjunto de cargos 
públicos isolados ou de carreira com 
afinidades entre si, quanto à natureza do 
trabalho ou ao grau de escolaridade exigido 
para seu desempenho.

 
23. Assinale a alternativa correta acerca 

da subdivisão interna da estrutura 
administrativa da Secretaria Municipal da 
Criança e Assistência Social, conforme o 
disposto na Lei Municipal nº 4.853/2007 
de São Luís - MA.

(A) As Superintendências integram o Nível de 
Administração Superior

(B) As Coordenações integram o Nível de 
Administração Superior

(C) O Secretário Adjunto integra o Nível de 
Gerência Superior

(D) O Secretário Municipal da Criança e 
Assistência Social integra o Nível de 
Gerência Superior.

(E) O Secretário Adjunto integra o Nível de 
Atuação Programática

24. De acordo com a Lei Municipal                                   
n° 4.853/2007 de São Luís - MA, qual das 
coordenações a seguir está vinculada 
à Superintendência de Proteção Social 
Básica da Secretaria Municipal da 
Criança e Assistência Social?

(A) Coordenação de Capacitação em 
Assistência Social.

(B) Coordenação de Benefícios e Ações 
Socioassistenciais.

(C) Coordenação de Apoio Administrativo e de 
Pessoal.

(D) Coordenação de Erradicação do Trabalho 
Infantil.

(E) Coordenação dos Serviços de Acolhimento 
Familiar e Institucional.

25. Tomando por base a Lei Municipal nº 
4.853/2007 de São Luís - MA, assinale 
a alternativa correta acerca das 
competências dos órgãos que compõem 
a estrutura organizacional da Secretaria 
Municipal da Criança e Assistência 
Social.

(A) À Superintendência de Estudos, 
Planejamento, Informações, Capacitação 
e Captação de Recursos compete o 
planejamento e respectivo monitoramento, 
controle e avaliação, realizadas pela 
Secretaria da Criança e Assistência Social.

(B) À Superintendência de Estudos, 
Planejamento, Informações, Capacitação 
e Captação de Recursos compete o 
assessoramento à Comissão Setorial de 
Licitação.

(C) Ao Gabinete compete a organização, 
produção e sistematização de informações, 
indicadores e índices territorializados.

(D) À Superintendência de Atividades Auxiliares 
compete o assessoramento ao Secretário 
nas atividades de comunicação social.

(E) À Assessoria Jurídica competem a 
organização e a atualização do arquivo de 
documentos, correspondências e leis de 
interesse da Secretaria.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26. A respeito do relatório ou laudo 
psicológico, assinale a alternativa 
correta.

(A) O relatório psicológico deve conter, no 
mínimo, 06 (seis) itens. 

(B) O item procedimento é a parte do relatório 
psicológico na qual o psicólogo descreve 
de forma metódica, objetiva e fiel os dados 
colhidos e as situações vividas relacionados 
à demanda em sua complexidade.

(C) O psicólogo, no item análise, deve fazer 
afirmações a respeito de dados de natureza 
subjetiva, por isso não há necessidade de 
sustentação em fatos e/ou teorias. 

(D) O item procedimento deve apresentar os 
recursos e instrumentos técnicos utilizados 
para coletar as informações à luz do 
referencial teórico-filosófico que os embasa.

(E) O relatório psicológico deve ser subsidiado 
em dados colhidos e analisados à luz de um 
instrumental técnico, não necessariamente 
consubstanciado em referencial técnico-
filosófico e científico. 

27. A respeito da conduta ética do 
profissional psicólogo, assinale a 
alternativa INCORRETA.

(A) O psicólogo não deve realizar atendimento 
não eventual de criança, adolescente 
ou interdito no caso em que um de seus 
responsáveis legais não se apresente para 
autorizar o atendimento. 

(B) Ao psicólogo é vedado receber, pagar 
remuneração ou porcentagem por 
encaminhamento de serviços. 

(C) Em caso de emergência ou de risco ao 
beneficiário, o psicólogo poderá intervir 
na prestação de serviços psicológicos 
que estejam sendo efetuados por outro 
profissional, dando imediata ciência ao 
profissional inicialmente responsável. 

(D) Ao psicólogo é vedado receber comissões, 
empréstimos ou doações de qualquer 
espécie, além dos honorários contratados, 
assim como intermediar transações 
financeiras. 

(E) Para que um psicólogo ingresse em uma 
organização, a missão, a filosofia, as 
políticas, as normas e as práticas nela 
vigentes deverão ser compatíveis com os 
princípios e regras do Código de Ética do 
psicólogo. 

 

28. A respeito da anamnese, assinale a 
alternativa correta.

(A) Na atuação do profissional psicólogo, pode-
se considerar que anamnese e entrevista 
psicológica são, na prática, sinônimos. 

(B) A finalidade da anamnese é uma compilação 
de dados preestabelecidos que ofereça 
uma síntese da história e da situação atual 
do indivíduo, sua saúde e sua doença. 

(C) A finalidade da anamnese é obter uma 
compilação de dados a respeito da situação 
de saúde somente atual do paciente.

(D) A anamnese consiste na solicitação da 
assistência técnica ou profissional, que 
pode ser prestada de diferentes formas. 

(E) As informações que a anamnese busca 
obter não são estabelecidas previamente. 

29. O psicólogo, no campo do Serviço Único 
de Assistência Social (SUAS), pode 
desenvolver diferentes atividades em 
espaços institucionais e comunitários. 
A respeito da atuação do psicólogo no 
âmbito do SUAS, assinale a alternativa 
correta.

(A) O psicólogo não deve realizar nenhum tipo 
de trabalho coletivo, pois feriria o sigilo 
profissional. 

(B) Estudos, pesquisas e supervisão sobre 
temas pertinentes à relação do indivíduo 
com a sociedade não fazem parte das 
possibilidades de atuação do psicólogo. 

(C) Por meio de atuação interdisciplinar, 
o psicólogo pode atender a crianças, 
adolescentes e adultos, de forma individual 
e/ou em grupo, priorizando o trabalho 
coletivo e possibilitando encaminhamentos 
psicológicos, quando necessário. 

(D) As atividades realizadas pelo psicólogo não 
devem contar com a participação de outros 
profissionais dentro do serviço para não 
prejudicar o trabalho em rede.

(E) O trabalho do psicólogo envolve proposições 
de políticas e ações relacionadas a apenas 
um grupo específico da comunidade.

30. A principal base do Behaviorismo 
Radical, teoria desenvolvida por Skinner, 
está na formulação do conceito de

(A) comportamento. 
(B) comportamento operante.
(C) denegação.
(D) função do comportamento.
(E) projeção.
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31. A síndrome de dependência de álcool 
(SDA) é definida como um estado psíquico 
e físico resultante da ingestão repetitiva 
de álcool, incluindo a compulsão para 
ingerir bebidas alcoólicas de modo 
contínuo ou periódico, havendo a perda 
do controle. São aspectos característicos 
da SDA, EXCETO

(A) delirium tremens.
(B) negação.
(C) empobrecimento do repertório.
(D) reinstalação mais rápida da tolerância após 

a abstinência.
(E) diminuição da tolerância ao álcool.

32. A respeito das diretrizes do Plano 
Nacional de Promoção, Proteção e Defesa 
do Direito de Crianças e Adolescentes 
à Convivência Familiar e Comunitária, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o 
se afirma a seguir e assinale a alternativa 
com a sequência correta.

(   ) Em caso de situação de pobreza, a 
retirada da criança e do adolescente do 
convívio familiar é necessária.

(   ) A retirada da criança e do adolescente do 
convívio familiar deve ser uma medida 
rara.

(   ) O atendimento especializado ofertado em 
abrigos e instituições é sempre superior 
ao cuidado que a família pode oferecer. 

(   ) Nas situações de enfraquecimento dos 
laços familiares, as estratégias deverão 
favorecer a reconstrução dos vínculos 
no grupo familiar.

(A) F – V – F – V. 
(B) F – F – V – V. 
(C) V – F – V – F.  
(D) V – V – F – F. 
(E) F – F – F – V. 

33. Os grupos podem ser classificados, 
seguindo o critério de finalidade, 
em grupos  Operativos e grupos 
Terapêuticos. Assinale a alternativa que 
apresenta apenas exemplos de grupos 
Operativos.

(A) Grupos de autoajuda e grupos de ensino-
aprendizagem.

(B) Grupos de autoajuda e grupos 
psicoterápicos.

(C) Grupos institucionais e grupos de ensino-
aprendizagem.

(D) Grupos psicoterápicos e grupos 
comunitários.

(E) Grupos de autoajuda e grupos institucionais.
 
34. A respeito da cultura organizacional, 

assinale a alternativa correta.
(A) A cultura organizacional não é influenciada 

pela cultura nacional.
(B) As práticas organizacionais podem ser 

transferidas entre realidades culturais 
distintas sem que haja necessidade de 
avaliação e planejamento. 

(C) Há influência mútua entre a cultura nacional 
e a cultura organizacional, mesmo sendo a 
cultura nacional mais ampla. 

(D) A cultura nacional influencia a cultura 
organizacional, mas o contrário não ocorre. 

(E) A cultura organizacional é um fenômeno 
interno às organizações e não sofre 
influência externa. 

35. A  respeito  da  socialização  
organizacional, assinale a alternativa 
correta.

(A) É mais ampla que a socialização profissional.
(B) É o processo em que alguém se torna 

membro de uma organização na condição 
de trabalhador/empregado.

(C) É um processo que tem como objetivo 
o desligamento do trabalhador da 
organização. 

(D) É um tema que não se insere no campo de 
estudo da psicologia do trabalho. 

(E) É sinônimo de socialização profissional. 

36. Sobre o processo psicodiagnóstico, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 
o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta.

(   ) Trata-se de um processo científico.
(   ) É um processo limitado no tempo.
(   ) É realizado apenas individualmente.
(   ) Utiliza técnicas e testes psicológicos.
(   ) É utilizado somente para perícia forense. 

(A) V – V – F – F – F. 
(B) F – F – V – F – V. 
(C) V – V – F – V – F. 
(D) F – F – V – V – V.
(E) V – V – V – V – F.  
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37. A respeito do registro documental de 
serviços psicológicos na forma de 
prontuário, assinale a alternativa correta.

(A) Não é necessário registrar os procedimentos 
técnicos-científicos adotados.

(B) O usuário/paciente não possui acesso 
integral às informações registradas, pois 
trata-se de um documento de acesso restrito 
aos profissionais. 

(C) Quando em serviço multiprofissional, o 
registro deve ser realizado em prontuário 
único. 

(D) Os objetivos dos serviços psicológicos não 
precisam ser registrados. 

(E) Não é necessário registrar o encerramento. 

38. A respeito do objetivo do profissional da 
psicologia que lida com psicopatologias, 
assinale a alternativa correta.

(A) Observar, identificar e compreender os 
diversos elementos da doença mental.

(B) Associar a doença mental a aspectos 
morais.

(C) Estabelecer princípios filosóficos a serem 
seguidos pelo paciente com transtorno 
mental.

(D) Realizar tratamentos compulsórios.
(E) Apenas diagnosticar a doença mental. 

39. A respeito do Sistema Nacional de 
Atendimento Socioeducativo (SINASE), 
assinale a alternativa correta.

(A) Não está articulado aos demais programas, 
planos e políticas específicos de atenção ao 
público adolescente.

(B) É um conjunto de princípios que visa apenas 
à execução de medida socioeducativa.

(C) A apuração do ato infracional não faz parte 
de suas funções.

(D) É um sistema de caráter jurídico e 
administrativo, apenas.

(E) Trata-se de uma política pública destinada 
à inclusão do adolescente em conflito com 
a lei e que se articula com os diferentes 
campos das políticas públicas e sociais. 

40. Preencha a lacuna e assinale a alternativa 
correta.
O Procedimento de Desenhos-Estórias 
foi introduzido pelo psicanalista 
_____________, em 1972, como 
instrumento de investigação clínica da 
personalidade. 

(A) David Wechsler 
(B) Donald Woods Winnicott

(C) Wilfred Ruprecht Bion
(D) Walter Trinca
(E) Hermann Rorschach 

41. A Terapia Focal é um tipo de Psicoterapia 
Breve e possui táticas psicoterapêuticas 
específicas que a diferencia das demais 
abordagens psicoterapêuticas. Assinale 
a alternativa que apresenta exemplos de 
táticas apenas da Terapia Focal.

(A) Foco e associação livre.
(B) Planejamento e foco.
(C) Planejamento e neurose de transferência.
(D) Foco e regra da abstinência.
(E) Efeito carambola e neurose de transferência.

42. Uma das técnicas utilizadas pela 
Terapia Cognitivo Comportamental para 
tratamento do Transtorno de Pânico é 
a exposição interoceptiva. A respeito 
dessa técnica, assinale a alternativa 
correta.

(A) Seu principal objetivo é corrigir a 
interpretação catastrófica dos sintomas 
físicos.

(B) Consiste em uma etapa da anamnese. 
(C) Consiste em uma etapa em que o paciente 

é exposto a contextos evitados em função 
do transtorno.

(D) Não há indução da ocorrência dos sintomas 
físicos do transtorno. 

(E) Consiste na primeira etapa do tratamento. 

43. As Teorias X e Y de McGregor consistem 
em um exemplo de teorias da motivação 
no trabalho. A respeito das Teorias X e Y, 
assinale a alternativa correta.

(A) A Teoria X afirma que o homem não tem 
aversão ao trabalho.

(B) A Teoria Y afirma que o homem está sempre 
interessado apenas na sua segurança 
financeira.

(C) A Teoria X afirma que o homem está disposto 
a colocar em prática seu potencial criativo.

(D) A Teoria Y dá ênfase ao controle.
(E) A Teoria X afirma que o homem precisa ser 

controlado e punido para que cumpra os 
objetivos da organização. 
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44. A respeito da atuação do psicólogo no 
Serviço de Convivência e Fortalecimento 
de Vínculos (SCFV), no âmbito do 
Sistema Único de Assistência Social 
(SUAS), assinale a alternativa correta.

(A) Deve privilegiar atendimentos 
psicoterapêuticos individuais.

(B) Deve privilegiar a formação de estratégias 
grupais.

(C) Deve privilegiar um dado momento do ciclo 
de vida.

(D) Deve favorecer a dependência do usuário 
em relação ao SCFV.

(E) Deve evitar recursos metodológicos que 
propiciem vivências de sensibilidade. 

45. A respeito dos mecanismos de defesa 
descritos pela Psicanálise freudiana, 
assinale a alternativa correta.

(A) A sublimação é um mecanismo de defesa 
estritamente patológico.

(B) Projeção e formação reativa são 
mecanismos de defesa que nunca indicam 
sintomas neuróticos.

(C) Os mecanismos de defesa não são 
encontrados em indivíduos saudáveis. 

(D) Repressão não é um mecanismo de defesa.
(E) Os mecanismos de defesa podem ser 

encontrados em indivíduos saudáveis.   

46. A norma regulamentadora nº 17 do 
Ministério do Trabalho e Emprego tem 
como objetivo estabelecer os parâmetros 
que permitam a adaptação das 
condições de trabalho às características 
psicofisiológicas dos trabalhadores, 
de modo a proporcionar o máximo de 
conforto, segurança e desempenho 
eficiente. Essa norma visa diminuir qual 
tipo de risco no ambiente de trabalho?

(A) Risco físico.
(B) Risco ergonômico.
(C) Risco químico.
(D) Risco de acidente.
(E) Risco biológico. 

47. Assinale a alternativa correta a respeito 
do princípio da intersetorialidade nas 
políticas públicas.

(A) Considera o cidadão apenas em sua 
individualidade.

(B) Busca colaborar com a fragmentação das 
políticas públicas.

(C) Não prevê um planejamento articulado das 
ações e serviços públicos.

(D) Trata-se de uma lógica baseada na 
especialização e autonomização de cada 
setor público.

(E) Propõe elaboração integrada de saberes e 
de percepções do homem e de sua realidade 
social. 

48. A respeito das ações de treinamento, 
desenvolvimento e educação no âmbito 
do trabalho, relacione as colunas e 
assinale a alternativa com a sequência 
correta.  

1. Treinamento.  
2. Educação. 
3. Desenvolvimento.

X. Ação de curta e média duração composta 
por subsistemas que visam à melhoria 
do desempenho funcional.

Y. Ação que contribui para o crescimento 
do ser humano sem, contudo, direcioná-
lo para uma trajetória profissional 
específica.

Z. Conjunto de eventos de média e longa 
duração com o intuito de formar 
e qualificar profissionalmente os 
empregados de forma contínua.

(A) 1Z – 2Y – 3X.
(B) 1Y – 2Z – 3X. 
(C) 1X – 2Z – 3Y.
(D) 1Y – 2X – 3Z.
(E) 1X – 2Y – 3Z.  

49. A respeito do absenteísmo laboral, 
assinale a alternativa correta.

(A) Trata-se de um fenômeno de causa 
unifatorial.

(B) Não produz consequências para a empresa.
(C) Não possui qualquer relação com a saúde 

do trabalhador.
(D) Consiste em um fenômeno de etiologia 

multifatorial.
(E) Não é indicador das condições de trabalho 

oferecidas pela organização. 

50. Assinale a alternativa que apresenta 
uma característica da prática clínica de 
reinserção psicossocial.

(A) Não está diretamente relacionada às 
variáveis reais da vida do paciente.

(B) Tem como preocupação principal eliminar 
os sintomas psiquiátricos apresentados 
pelo paciente.
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(C) Inclui planejar ações terapêuticas referentes 
às necessidades concretas de moradia, 
trabalho e socialização do paciente.

(D) Ignora as necessidades peculiares de cada 
sujeito.

(E) Trata-se de uma prática pontual e objetiva.  

51. Um dos possíveis erros que podem 
ocorrer  em uma avaliação de 
desempenho é o chamado erro de efeito 
auréola. A respeito do erro de efeito 
auréola, assinale a alternativa correta.

(A) Ocorre  quando  todos os avaliandos 
recebem a mesma pontuação final na 
avaliação.

(B) Ocorre quando os avaliadores esquecem de 
avaliar dois ou mais funcionários. 

(C) Ocorre quando um ou mais funcionários 
se recusam a participar do processo de 
avaliação.

(D) Ocorre quando há desistências no meio do 
processo de avaliação.

(E) Ocorre quando um avaliador atribui a um 
avaliado a mesma classificação em todas 
as dimensões. 

52. A respeito do parecer psicológico, 
assinale a alternativa correta. 

(A) É um documento fundamentado e 
resumido sobre uma questão focal do 
campo psicológico, cujo resultado pode ser 
indicativo ou conclusivo. 

(B) É decorrente de uma questão focal do 
campo psicológico e deve ser composto por 
07 (sete) itens.

(C) Deve ser composto por 04 (quatro) itens, 
dentre os quais está o item procedimentos.

(D) É decorrente de avaliação psicológica e 
deve ser composto por 05 (cinco) itens.  

(E) É decorrente exclusivamente de avaliação 
psicológica. 

53. Assinale a alternativa que expresse 
corretamente um objetivo do 
reordenamento dos serviços de 
acolhimento institucional proposto pelo 
Plano Nacional de Proteção Promoção 
e Defesa do Direito de Crianças e 
Adolescentes à Convivência Familiar e 
Comunitária.

(A) Desintegração entre os serviços de 
Acolhimento Institucional e da Justiça da 
Infância e da Juventude.

(B) Acompanhamento das famílias das 
crianças e adolescentes, durante a fase de 
adaptação, no processo de reintegração 
familiar.

(C) Incentivo à colocação da criança e do 
adolescente para adoção.

(D) Incentivo ao afastamento dos membros 
familiares para evitar situações adversas. 

(E) Incentivo à institucionalização da criança e 
do adolescente. 

54. A respeito do desenvolvimento social da 
violência, assinale a alternativa correta. 

(A) A forma de manifestação da violência muda 
de tempos em tempos, mas ela sempre 
acompanhou a humanidade.

(B) Aspectos biológicos não interferem no 
desenvolvimento social da violência. 

(C) Os padrões atuais de violência excluem 
necessariamente os padrões primitivos de 
violência.

(D) A violência é determinada apenas por 
aspectos comportamentais. 

(E) A violência é uma realidade apenas 
contemporânea. 

55. As entrevistas psicológicas clínicas 
podem ser classificadas de acordo com 
sua finalidade. Assinale a alternativa 
que apresenta o tipo de entrevista que 
busca descrever e compreender o modo 
particular de funcionamento do sujeito.

(A) Entrevista diagnóstica dinâmica.
(B) Triagem.
(C) Entrevista de devolução.
(D) Entrevista sistêmica.
(E) Entrevista diagnóstica sindrômica.

56. Um dos comportamentos humanos 
estudados nas organizações é a 
motivação. As Teorias sobre a Motivação 
podem ser divididas em Teorias de 
Processo e Teorias de Conteúdo. Assinale 
a alternativa que apresenta apenas 
exemplos de Teorias de Processo.

(A) Teoria da expectativa; Teoria das 
necessidades.

(B) Teoria da equidade; Teoria dos dois fatores.
(C) Modelo do comportamento; Teorias 

clássicas.
(D) Teoria da equidade; Teoria das necessidades.
(E) Teoria da expectativa; Teoria da equidade. 
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57. A Teoria de Carl Gustav Jung é uma 
das representantes das Teorias da 
Personalidade. A respeito da teoria de 
Jung, assinale a alternativa correta.

(A) Afirma que não há interação entre o 
consciente e o inconsciente.

(B) Desconsidera a mitologia.
(C) Desconsidera as religiões e a Alquimia.
(D) Tem como um dos principais conceitos a 

individuação.
(E) Considera o self como centro da consciência. 

58. Os primeiros estudos sobre os grupos 
foram realizados no final do século XIX 
pela então denominada Psicologia das 
Massas ou Psicologia das Multidões. Um 
dos primeiros tratados sobre o tema foi 
intitulado “Psicologia das Massas”. O 
autor dessa obra é

(A) Sigmund Freud.
(B) Gustav Le Bon.
(C) Kurt Lewin.
(D) Elton Mayo.
(E) Michel Foucault.

59. O processo de institucionalização que 
ocorre na sociedade é um tema recorrente 
em psicologia a partir da metade do 
século XX, mais especificamente na 
literatura especializada em Psicologia 
Institucional. Considerando esse campo 
da psicologia, assinale a alternativa 
correta a respeito do que se denomina 
“instituição”.

(A) É o conjunto de regras e valores reproduzidos 
como verdades na sociedade.  

(B) É a base concreta, o polo prático, da 
sociedade. 

(C) É o corpo social que define e reformula as 
regras sociais. 

(D) Pode se materializar em pequenos 
estabelecimentos. 

(E) Pode se materializar em grandes complexos. 

60. A respeito da relação entre clima e cultura 
organizacional no âmbito do trabalho, 
assinale a alternativa correta.

(A) A cultura organizacional geralmente 
modifica em prazo curto ou médio. 

(B) Clima organizacional é um conceito mais 
amplo que cultura organizacional.

(C) O clima organizacional é resultante da 
cultura organizacional.

(D) Clima  organizacional e cultura 
organizacional são sinônimos.

(E) A cultura organizacional retrata um estado 
momentâneo da organização.



17Psicologia


